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\ATHEMATIQUES €t SC

Durée : 2 heures
Coefficient : 2

:NCES PHYSIQUES

Le présent sujet comporte 7 pages numérotées de 1/7 3 7/7
auquel s'ajoute le formulaire numéroté 1/1.

Les feuilles Annexe 1 (page 5/7) et Annexe 2 ( page 6/7) sont i rendre avec le sujet.
Elles seront agrafées 4 Ia copie par le centre d’examen.

| L’usage de la calculatrice est autorisé. I
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MATHEMATIQUES sur 15 points
Un agriculteur utilise I’épandeur représenté figure 1.
L’intérieur de la cuve de cet épandeur est modélisé ci-dessous (voir figure 2) par le
cone (SDB) de diamétre [BD] et de hauteur [SA].
On considére que I’engrais contenu dans I’épandeur occupe un volume modélisé par
un cdne de sommet S contenu dans le dans le cone (SDB)
Dans tout le probléme, les cotes sont données en metre. 1,5
-/
D !
I S N R — B
)
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I
fig. 1: épandeur dengrais fig. 2 : modélisation
L’agriculteur souhaite faire adapter une jauge lui permettant de connaitre le volume
d’engrais contenu dans la cuve (voir figure 3).
Sur les figures 4 et 5, la jauge est modélisée par le segment [CE].
i .
A’
fig. 4: fig. 5:
épandeur avec jauge modélisation triangle rectangle SAC

L’objet du probléme est de graduer cette jauge.
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Partie I ; calcul de volumes

1) Calculer le volume d’engrais maximal V,, que peut contenir I’épandeur (hauteur : 1,3 m).
2) Calculer le volume d’engrais si I’épandeur est rempli & mi-hauteur (hauteur : 0,65 m).

Partie II : établissement de la formule donnant le volume d’engrais contenu en fonction
de la cote £.

1) Calculer la longueur SC. 0.75
Exprimer le résultat arrondi a 107 - 2
2) Montrer que la mesure de Pangle o, arrondie a A
107", est égale 2 30°. \ ]

3) Ondonne: h={lcosa; r
r={sina; C

YA
cos30° = 525-

volume d’uncbne V= %—n 7 h. = "

y

1,3

a) Montrer, en utilisant les données précédentes,
que :

V=[%n(sina)’cosa] Z3.

b) Calculer ’expression : fig. 6 :

%n (sin a)? cos @ pour a=30°. cotesr, € et h.

Donner la valeur exacte puis la valeur arrondie a 107,
¢) En déduire I'expression de Ven fonction de & pour @ =30°.

Partie III : étude d'une fonction.

On se propose d’étudier la fonction f définie, pour tout nombre x de I'intervalle
[0,451,5] par:
fix) =0,227 x°.

1) Compléter le tableau n°1 de I'annexe 1 page 4/6.

2) Onnote f~ la fonction dérivée de f.
Déterminer f’(x) pour tout x de I'intervalle [0,4 ; 1,5].

3) Compléter le tableau de variation de la fonction f sur Pannexe 1 page 4/6
(tableau n°2).

4) Tracer, en annexe 2 page 5/6, la courbe représentative de la fonction f dans le
plan muni du repére d’axes (Ox,0y).

5) A Taide de la représentation graphique de la fonction £, remplir le tableau n°3

de ’annexe 1 page 4/6.
Laisser apparents les traits de construction nécessaires a la lecture.
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Partie IV : graduation de la jauge.

On considére que la fonction f étudiée modélise le volume d’engrais restant dans
I'épandeur en fonction de la cote .

1) Compléter le tableau n°4 de 'annexe 3 page 6/6.

2) Sur le dessin de la jauge situ¢e annexe 3 page 6/6, la graduation 0,5 m’
(correspondant  une hauteur d’engrais de 1,3 m) est repérée.
Compléter la graduation de la jauge donnant le volume en m® pour les autres

valeurs du tableau n°4 de ’annexe 3.
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SCIENCES PHYSIQUES sur 5 points

I) Un compresseur & les caractéristiques suivantes :
bicylindre a courroie,
1900 W,
1420 tr/min,
21 m’/h,
10 bar,
cuve 120 litres.

1) Calculer I'intensité efficace théorique en fonctionnement normal aprés le démarrage,
lorsque le moteur est relié a une tension de 230 V avec une puissance absorbée de
1900 W et un facteur de puissance égale a 0,95.

2) Avant la compression, I'air est 2 6, =18°C et 2 la pression atmosphérique de 1 bar.

Aprés la compression, 1’air est 4 @ = 28 °C, sous une pression p, = 10 bar et occupe
un volume 72 =120 L.

En appliquant la relation E’TKI.= I_’lT_Vi, déterminer le volume d’air (18 °C, 1 bar) qui
1 2
permet de remplir la cuve (120 L, 28 °C, 10 bar).

II) Un carburant contient ’alcane suivant : 3-méthyloctane.

1) Sachant que I’octane a pour formule brute CgHis , indiquer la formule brute du
3-méthyloctane.

2) Proposer une formule semi-développée (ou développée) de cet alcane 3-méthyloctane.
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rANNEXElj
Tableau n®1: fix) = 0,227 X
x 04 | 05|06 |07 08 0,9 1 1,1 1,2 | 1,3 1,4 1,5
Valeur de f(x) {0,015 0,049 0,165 0,392 0,622
arrondie a 10
Tableau n®2 :
x 0,4 1,5

Signe de f '(x)

Sens de variation

def

Tableau n°3:

Valeurde x ala
fx) précision de la
lecture graphique.
0,2
0,4
0,6
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[ Représentation graphique |

Pour tout nombre x de intervalle [0,4
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Tableau n° 4 :

Longueur € 0.76 1.10
(en m) ’ ’

Volume d’engrais
(en m’)

0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

| Graduation de la jaugeJ

6 (m) e = V()
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Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique pag
Fonction f Dérivée [’ Statistiques
X (x p
a.fx(+)b fi ) Effectif total N = D
2 i=1
x sz )
x3 3x Z nixi
1 -—12— Moyenne =<1 —
x x
u(x) + v(x) u'(x) + vi(x) Variance
a u(x au'(x) p _ p
) Zn,.(x,-—x)2 Zn,. x,.2
Logarithme népérien : In y =& I =4 ~ " x?
In(@)=Ina+Inb In(a)=nlna
Ecart type o = «/7

ln(§)=lna-lnb

Equation du second degré ax? +bx+c =0

A =b%-4ac
-Sit A>0, deux solutions réelles :
~b+JA -b-JA
X =——— et Xy =————
2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
% =xy =

1 = %2 2a

- Si A <0, aucune solution réelle
-SiA20, ax? + bx+c=a(x~x; )(x —x,)

Suites arithmétiques

Terme derang 1 : u, et raison r
Terme derang n : u,= u;, + (n-1)r
Somme des k premiers termes :
k(uy + uy)

utu,t . tuy=

Suites géométriques

Terme derang 1 : u, et raison g
Terme derang n : u, = u,.q""’
Somme des & premiers termes :
1-g
1-¢

utu,t . tuy=u

Trigonométrie
sin (@ +b ) =sina cosb + sinb cosa
cos (a +b ) =cosa cosb -sina sinb
cos 2a =2 cos?a -1

=1-2sinka
sin2a =2 sina cosa

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB?+ AC? = BC?
8 C

H

smB=-—;cosB=—;tan B =—
B BC AB
Résolution de triangle
a = b = c =2R

~~ -~ ”~~

sin A sin B sinC

R : rayon du cercle circonscrit
”~

at=b2+c2-2bccos A

Aires dans le plan

Triangle : Jbcsin A

Trapéze : L(B+b)h

Disque : tR?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur A : Volume Bh

Sphére de rayon R :
Aire : 4nR2

Cone de révolution ou pyramide de base B et de

hauteur 4 : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace

Volume : % 7R3

V.V = xx'+y/ V.V =xx'+y/ +27

¥l = ,/xz +y? ¥l = \/xz +y* 422
Si v20 et V0 :

V.9 = ]| x ||| cos(¥, V)

oo

v.v'=0 sietseulementsi v.1y'




